

1957年10月1日创刊



2022年6月
<壬寅年五月廿五>

23 星期四 | A13



郴州被誉为森林之城 曹黎明 摄

90分钟！这是从湖南省郴州市坐高铁、转地铁到佛山市所要花的时间。佛山、郴州相隔300多公里，自驾只需3个多小时，比广东省内很多城市到佛山的距离还近，现今因为一份文件，彼此的距离拉得更近。

“佛郴携手，共赢未来，大有可为！”6月20日-21日，湖南省郴州市副市长黄峥嵘带领郴州市政府代表团到佛山开展为期两天的考察时表示。

20日当天，佛山郴州对口合作交流工作座谈会在佛山市政府举行，佛山市委常委、副市长郑海涛等领导出席。会上，佛山、郴州两地提出，要进一步健全佛山与郴州对口合作机制，共同研究制定对口合作实施方案，推动各项工作尽快落地见效，加强两市在经济社会民生领域全方位多层次交流合作，助力粤港澳大湾区建设，支持革命老区重点城市发展。

记者了解到，此次考察缘自今年6月7日，国家发展改革委发布《革命老区重点城市对口合作工作方案》（以下简称《方案》），明确了20个革命老区重点城市与发达地区部分城市的对口合作关系，期限为2022年至2030年。其中，广东省佛山市对口合作湘赣边革命老区郴州市。

1

超20万郴州人在佛山工作生活 “佛山造”在郴州无处不在

佛山市是粤港澳大湾区的极点城市，珠三角发展的核心区和主引擎。郴州是湖南对接粤港澳大湾区桥头堡，革命老区重点城市。佛郴两市同饮珠江水，交通相连、产业相融、人缘相亲，在经济社会发展各方面早就建立了深厚的合作发展基础。

“在广东的郴州人大概有110万，其中在佛山的郴州人有20万-30万。”黄峥嵘表示，郴州的产业业

态有很多都跟佛山接近，合作交流起来很方便。“得知郴州跟佛山对口合作，我们很多郴州人都表示很振奋。”

佛山人在郴州家喻户晓，黄飞鸿、叶问、康有为、詹天佑、何香凝等很多中国的名人都来自佛山，让郴州人在崇拜敬仰这些名人的同时，潜移默化地很向往佛山这座城市。黄峥嵘表示，无论武术传承、艺术创作，还是工业制造、

佛郴将深化工作对接交流 探索合作发展新模式

据悉，佛山、郴州两地历史文化渊源深厚，人口流动活跃，许多来自郴州的优秀人才在佛山扎根、发展，积累了良好的合作基础；而且两地具有许多相似点，发展互补性强，合作交流前景十分广阔。这一次佛山-郴州对口合作发展，实际上也是对两地已有合作基础的深化和升华。两地希望进一步拓展多层次、各领域、全方位的联系对接，建立健全党政互访、经济协作、人才交流、民间交往等工作机制，常态长效促进两地合作。

佛山市委常委、副市长郑海涛会上表示，郴州经济社会发展多项指标位居湖南省第一，譬如：去年，郴州地区生产总值同比增长8.8%，增速居湖南全省第一，财政质量、绿色发展指数也位居湖南省第一位。

郴州各项事业取得新

进展新成就，老百姓获得感幸福感持续增强，充分体现了革命老区党员干部和人民群众自强不息、顽强奋斗的精神风貌，佛山在很多方面需要向郴州学习，这次国家安排的对口合作为两市创造了宝贵的合作交流机会。

“此次佛山与郴州喜结良缘，希望共同为两地的老百姓多谋一些福利。”郑海涛表示，佛山始终坚持制造业发展，譬如不锈钢、铝型材等产业发展，都跟郴州矿产资源等独特优势密切相关的，双方可以在产业、旅游、市场等很多方面实现优势互补，合作共赢。

另外，黄峥嵘希望加强

两市干部人才交流合作，推进干部人才双向挂职交流和学习培训，促进观念互通、作风互鉴、办法互学。鼓励两市工商联、商会、行业协会、企业等开展交流合作和结对子活动。

记者了解到，郴州作为湖南对接粤港澳大湾区桥头堡，近年来，全市80%以上的投资来自大湾区，连续多年外贸总量位居全省前三，增幅保持两位数增长，入选中国外贸百强城市。

另外，郴州已融入粤港澳大湾区2小时经济圈。北湖机场2021年9月正式通航，京广高铁、京珠高速纵贯南北，厦蓉高速横穿东西。

当下，郴州正全力打造内陆开放高地，依托毗邻广东的区位优势，中国（湖南）自由贸易区郴州片区以对接粤港澳大湾区为主要发展方向，重点承接大湾区

高明区对购房者发放总额一千万元消费券

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：6月21日，高明区推出购房促消费方案，掷千万元消费券以拉动商品房消费。在活动时间内购买高明区新建商品住房及产权车位的购房者，视乎不同的购房面积可获得1万-2万元的消费券。

据悉，由高明区住房城乡建设和水利局联合高明区经济科技促进局、高明区财政局开展2022年高明区购房促消费活动，向6月21日-6月30

日期间，购买高明区新建商品住房和产权车位的购房者（以正式签订商品房网签合同为准，仅针对自然人）发放消费券，以房屋面积分为1万、1.5万、2万三类。

本次活动共发放消费券合计1000万元。消费券金额发放具体标准为：购买新建商品住房建筑面积90平方米以下（不含90平方米）的，发放价值10000元消费券；购买新建商品住房建筑面积90平方米至144平方米（不含144平方米）的，发放价值15000元消费券；购买新建商品住房建筑面积144平方米以上（含144平方米）的，发放价值20000元消费券；购买新建产权车位的，发放价值3000元消费券。

消费券申领时间自活动上线之日起至2022年8月31日结束，消费券按购房者申领先后顺序发放，先到先得，发完即止。消费券有效期到2022年12月31日晚上11时59分，逾期失效，不予退还。

同饮珠江水，共创新未来

相隔300多公里，佛山携手郴州探索对口合作发展新模式

文/羊城晚报记者 欧阳志强



俯瞰佛山新城 梁斌 摄



郴州黄草镇生态美景 黄民乐 摄



郴州苏山区山水画卷 何刚 摄



郴州美丽乡村桂阳正元村 郴州市文旅广体局供图

3 围绕五大方面开展深入合作 推动两地高质量发展

根据《方案》，佛山、郴州两地发展各具特色、各有优势，两地紧密携手、深度合作，对照党中央、国务院和两省省委、省政府工作部署，重点围绕传承弘扬红色文化、衔接推进乡村振兴和新型城镇化、完善基础设施和基本公共服务、促进生态环境保护修复和绿色低碳发展、共同建设产业合作平台载体、推动两地工业联合联动等五大方面开展深入合作，充分发挥各自比较优势，促进多层次宽领域互惠互利，共同书写文旅融合新篇章、打造乡村振兴新样板、构建互联互通新格局、开创产业协作新模式。

比如，在产业互补合作方面，郴州提出打造有色金属、新材料、装备制造、电子电容电池等四个千亿产业集群，而佛山拥有一批优质民营企业，它们“走出去”布局全国的意识强、需求大。两市可以加强政府引导，推动优势互补、资源共享、合作共赢，形成“1+1>2”的效果。

在科技教育合作方面，两市可以共建产业技术创新联盟，开展关键技术、共性技术的协同创新和联合攻关。推动两地职业教育信息资源共建共享，在实训基地、重点专业建设等方面开展务实合作。依托郴州历史文化和红色教育资源，为佛山市开展党性锻炼、爱国教育等学习培训提供便利。

在文化旅游合作方面，两市都拥有丰富的旅游资源，而且地理距离较近，开展合作有基础，合作成效可预见。两市可以加强在铁路、公路、航空等方面衔接，搭建旅游区域合作平台，加强两市文化艺术互联互通。同时，强化旅游资源整合，携手打造旅游精品线路，推动旅游路线共推、市场共管、客源互送，逐步建立一体化旅游市场。

4 郴州为湖南对接大湾区桥头堡 逾80%投资来自大湾区

6月21日，郴州市副市长黄峥嵘带队到岭南天地、佛山国家高新区进行考察，走访了广工大数控装备协同创新研究院、一汽大众佛山分公司、佛山维尚家具公司、佛山市郴州商会、顺德家电商会等企业和协会。

值得一提的是，自从6月7日，国家发展改革委发文称“佛山市对口合作郴州市”后，郴州多个县区的党政代表团都纷纷前往佛山进行考察。

记者了解到，郴州作为湖南对接粤港澳大湾区桥头堡，近年来，全市80%以上的投资来自大湾区，连续多年外贸总量位居全省前三，增幅保持两位数增长，入选中国外贸百强城市。

另外，郴州已融入粤港澳大湾区2小时经济圈。北湖机场2021年9月正式通航，京广高铁、京珠高速纵贯南北，厦蓉高速横穿东西。

当下，郴州正全力打造内陆开放高地，依托毗邻广东的区位优势，中国（湖南）自由贸易区郴州片区以对接粤港澳大湾区为主要发展方向，重点承接大湾区

产业梯度转移，配套布局海关、口岸、检验检疫、铁海联运、国际快件中心、综合保税区等开放平台，中欧班列、中欧卡班开通运行，正加紧建设国际内陆港，郴州正深度融入粤港澳大湾区。

值得一提的是，郴州大力发展战略“红色+绿色”相融合的特色文化旅游，建设沙洲红色文旅特色产业园，持续打响“湘南红”红色文旅品牌、全域旅游品牌，2019年文化旅游产业成为千亿产业，2020年入选第一批国家文化和旅游消费试点城市，郴州2021年累计接待游客6000万人次，其中外地游客近7成来自大湾区，获评广东省“最受欢迎国内旅游目的地”，而来自佛山的游客为数众多；郴州全力推进湘赣边区域合作示范区建设，大力发展乡村特色产业，建成粤港澳大湾区“菜篮子”产品生产基地161个，是大湾区重要农副产品供应基地。

郴州坚持产业立市，拥有12个省级以上园区，正积极推进产业转型升级，突出抓好有色金属、新材料、装备制造、电子电容

电池四大千亿产业和九大工业优势产业链培育，园区主导产业集聚度提升至69%。今年1-5月，全市规模工业增加值同比增长8.1%，实际使用外资增长4.4倍，实际到位内资增长30.8%，净增市场主体4.09万户。

郴州正着力优化经济发展环境，深入实施优化营商环境“一号工程”，在全省率先开展企业全生命周期“一件事一次办”改革，实现与5省10市20县251项高频事项“跨省通办”。组建招商引资联合作战指挥部和市级重点项目建设部门协调指挥部，大力推行“137”工作标准，为企业和项目选派企业服务专员和项目服务专员，全力打造“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的政务服务品牌，被评为“2018中国营商环境最佳实践”。

郴州希望借助此次对口合作的契机，聚焦《方案》5项对口合作重点任务，发挥优势，主动对接，找准找实双方合作的切入点和结合点，实现两地发展优势互补、互惠互利。

【市长对话】



郴州市副市长黄峥嵘：在广东的郴州人大概有110万，其中在佛山的郴州人有20万-30万。郴州的产业业态有很多都跟佛山接近，合作交流起来很方便。得知郴州跟佛山对口合作，很多郴州人都表示很振奋。希望佛郴两市尽快就对口合作方案达成共识，迅速投入工作，共同努力推动高质量发展迈上新台阶。

佛山市市委常委、副市长郑海涛：郴州经济社会发展多项指标位居湖南省第一，希望向郴州学习，这次国家安排的对口合作为两市创造了宝贵的合作交流机会。此次佛山与郴州喜结良缘，希望共同为两地的老百姓多谋一些福利，两地可以在产业、旅游、市场等很多方面实现优势互补，合作共赢。

【郴州知多D】

11个县市区均为革命老区 被誉为“世界有色金属博物馆”

郴州位于湖南省东南部，现辖2区、1市、8县，总面积1.94万平方公里，总人口540万人，全市11个县市区均为革命老区。2021年全市地区生产总值2770亿元，地方一般公共预算收入160.8亿元。

郴州是“湘南起义”策源地、“第一军规”颁布地、“半条被子”故事发生地、中国女排成就“五连冠”的腾飞之地。全市拥有革命类红色遗迹遗存196处，留下了毛泽东、朱德、陈毅、邓小平等老一辈无产阶级革命家光辉的战斗足迹，涌现出邓中夏、黄克诚、肖克、邓力群等一批批郴籍开国将军和党政军将领。2016年纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记深情讲述了发生在郴州沙洲村“半条被子”的感人故事，2020年9月16日，习近平总书记考察湖南，首站来到郴州，考察沙洲，勉励郴州传承红色基因，赓续红色血脉，推进绿色发展。

另外，郴州被誉为“世界有色金属博物馆”“中国银都”“中国温泉之城”“中国观赏石之城”“矿物晶体之都”。全市已发现矿产140多种，其中钨、铋、锡、石墨、萤石等保有储量居世界或全国前列，微晶石墨储量占全世界已探明储量的70%。全国近一半的矿物晶体产自郴州，白银年产量占全国的40%，年产黄金近10吨。正因蕴藏着丰富的矿物宝石资源，自2015年起，世界第三大矿物宝石展每年固定在郴州举办，被誉为“开在矿井口的博览会”。

徐霞客笔下的郴州“无寸土不丽，无一山不奇”，全市森林覆盖率高达67.73%，境内拥有莽山仙境的雄奇壮美、飞天丹霞的鬼斧神工、雾漫东江湖的中华奇景、策马仰天湖的豪放狂野、桂东山水“氧”天下的清新舒爽、华南第一泉热水温泉的酣畅淋漓，拥有风景名胜110多处，国家A级旅游景区51家，蓄水量达81亿立方米的5A级景区东江湖，水质达到直接饮用标准。是“全国文明城市”“中国优秀旅游城市”和全国50大氧吧城市，空气质量优良率常年保持全省第一。

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 温亮/校对 余燕红



湘南人家 黄民乐 摄



东江湖晨曦 郴州市文旅广体局供图

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18520686355